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Chomsky-Normal-Form

Chomsky-Normal-Form

Grammatik G = (V, X, P,S) ist in CNF gdw G hat die Form
» A—BC
» A—a

» (S—e; in diesem Falle erscheint S nicht auf der rechten Seite
einer Regel)

fur A,B,Ce V,ae k.
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Beispiel-Grammatik

Grammatik

Grammatik G = (V, X, P,S) mit
» V={S,AB,C,D,E G HI}
» Y={c, d, e f g h i}

» und P:
S—ABC D—e
S—e E—deE

A—DEF E—e
B—GHI F—eff

B—e F—e
C—cC G—g
C—e H—gh

D—cdD |— hi
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Transformation

1. Neue einstellige Regeln

» Y={c, d, e f g h i}
> einstellige Regeln
Xe—c  Xg—g

Xd—>d Xh—>h

Xe—>e X,'-)f

Xf—>f

» Ersetzung

S—ABC D—e
S—e E—XgXeE
A—DEF E—e
B—GHI F—XXeF
B—e F—e
C—XC G—Xg
C—e H—Xg Xp

D—>XCXdD I—)XhX,'



Transformation

2. Neue Symbolpaar-Regeln

» Neue Paar-Regeln
XAB—>AB Xcd—)XCXd
XDE—>DE Xde_>XdXe
XGH—>GH Xef—>XeXf

> Ersetzung

5*>XABC D—e
S—e E—XgeE
A—)XDEF E—e
B—Xgul F—Xer F

B—e F—e
C—X.C G—Xg
C—e H—Xg X

D=XgD  1—=XpX;



Transformation

3. S-e-Regel

> Neue Regeln
§'—S S'—e

> Ergebnis: (+ Neue Regeln aus Schritt 1 und 2)

S'>S D—X.4D
S'—e D—e
5—>XAB C E—>XdeE
S—e E—e
A—)XDE F F—)Xef F
B—Xgul F—e
B—e G—Xg
C—X.C H— Xz X,

C—e /—>XhX,'
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Transformation

4. Andere (nicht S") e-Regeln (erster Durchgang)

> Tilge Regeln S—e D—e
B—e E—e¢
C—e F—e

» Fiige Regeln hinzu (fir B, C, D, E, F) Xag—A Xpg—D
C—)XC Xpe—e
5_>XAB E—>Xde
XDE—>E F—)Xef
D—)Xcd A—)XDE

> Ergebnis: (+ Terminal-Regeln)

’
XAB—>AB S'—=S C—)XCC

XAB*)A S'—e CX F*)XefF
Xpe—DE 5—)XABC ‘ F—Xer
D—X.qD
Xpe—D 5—>XAB D—X G—)Xg
Xpe—E A—XpeF cd H—Xg X
Xpe— A X E=XeeE L0
DE £ DE E_>Xde h/\j

XGH*)GH B*)XGH/
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Transformation

4. Nicht-S'-e-Regeln (zweiter Durchgang)

> Tilge Regeln Xpg—e
> Fiige Regeln hinzu (fir Xpg) A—F A—e
> Ergebnis: (+ Terminal-Regeln)

5'—S
B—)XGH/
/

XAB_>AB R C_)XCC F—>XefF
XAB*}A SHXABC Cg)X FHX '
Xpe—DE S—Xas D_>XC 5 G_>Xe
XDE_>D A_>XDEF D_)XCd H_>XgX
Xpe—E A—F cd e Xn

DE .
Xen—GH — A—X, E—XgeE I— X X

o bE E—Xge

A—e
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Transformation

4. Nicht-S'-e-Regeln (dritter Durchgang)

> Tilge Regeln A—e
> Fige Regeln hinzu (fir A) Xag—B Xag—e

> Ergebnis: (+ Terminal-Regeln)
XAB—>AB

S'—S B—Xeyl
§AB:g S e CoX.C FXF
XAB_>5 S—XagC C— X, F—Xer
XAB_> DE S—Xas D—XeqD G—X,
XDE =D A—XpeF D— Xy H— Xy Xp,
XDE e A—F E—XyE 1= Xp X;
DE—? A Xpe E—Xy.

XGH‘> GH
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Transformation

4. Nicht-S'-e-Regeln (vierter Durchgang)

> Tilge Regeln Xap—e
> Fige Regeln hinzu (fir Xag) S—C S—e
> Ergebnis: (+ Terminal-Regeln)

§'—S
XAB—>AB S'—e B—)XGH/
XAB*)A SHXABC C—)XCC F*)XefF
Xag—B 5—C C—X. F—Xer
Xpe—DE 5_>XAB D—X.qD G—>Xg
Xpe—D S—e D— X H—>Xth
XDE—>E A—)XDEF E—)XdeE I—>XhX,'
XGH_> GH A—F E—)Xde

A—)XDE
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Transformation

4. Nicht-S'-e-Regeln (fiinfter Durchgang)

> Tilge Regeln S—e
> Fuige Regeln hinzu (fir S) 0
> Ergebnis: (+ Terminal-Regeln)

/
Xag—AB g,:f B—Xcnl
Xag—A PN C—oX.C F—XuF
Xag—B P CAB C—oX. F—Xer
Xpe— DE S X D—X.4D G—>Xg
Xpe—D A XAB F D— Xy H— Xy Xp,
Xpe—E s FDE E—XyE 1= Xp X;
XGH_> GH E—}Xde

A*)XDE
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Transformation

5. Kettenregeln

> Ersetze Regeln
XAB—)A XAB_>XDEF1 XAB—>XeXf, XAB—>XefF, XAB—)DE
XAB—>B XAB—>XGH/
XDE%D XDE%Xch, XDEHXcdD
Xpe—E  Xpe—XgXe, Xpe—X4eE
§5'—S §5'—XagC, S'—=X.C, S'—c, S'—AB
S—C 5—X.C, S—c
5—>XAB S—AB
ASF AsXXr, A X F
A—)XDE A—DE
C—X. C—c
D— X D—X X4
E—)Xde E—>XdXe
F—>Xef F—)XeXf
G—Xg G—g
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Transformation

Ergebnis

Xap—AB 2:§D>E<F|X F
Xag— Xpe F| XeX¢|Xer F| DE e/t | Ref
A—DE
XAB_>XGHI B—s Xl F—)XefF
Xpe— DE o XGZ F—X.Xr
Xpe—XcXg| Xea D ¢ G—g
C—c
XDE—>XdXe‘XdeE D—X..D H—)Xth
Xeh—GH Do X 1= X X;
/ c/\d
g/:fABC‘XCC|C|AB E-)XdeE

E—=XgXe
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